



QƏRBİ
AZƏRBAYCAN
İCMASI

Об «укреплении границ Грузии по турецкой и персидской границе. Штатные крепости в первой линии»

Эривань. Находится на левом берегу Зангу при впадении Кир-Булаха; крепость имеет вид четырехугольника, обнесена по древнему методу стенами с башнями, пред тремя фасами есть вторая стена вроде фасобреи, впереди ров, контрэскарп коего одет камнем, стены вообще возведены из глины; командующие высоты приближаются к крепости в некоторых местах до 300 сажен.

В стратегическом отношении пункт весьма важный: находясь между двух границ, обеспечивает сношения наши с Армянской областью, прикрывает дороги, идущие из Персии и Баязета, и позволит вместить для действия против Персии и Турции главное депо военных и съестных припасов.

Эривань, как готовую крепость, по высочайшему повелению назначено обратить в 1-й класс, а потому полагается, усилив по возможности крепостные верки, обеспечить сообщение через реку Зангу построением вновь предметного укрепления.

Гарнизонов оную определяется, 3000 человек. По дурному и нездоровому там климату необходимо будет в мирное время для сбережения гарнизона на июнь, июль и август месяцы выводить войска в лагерь на повышенные места, оставляя в крепости только один караул...

ЦГВИА, ф. ВУА, д. 4518, лл. 41 об.-42

В книге: Развитие Еревана после присоединения Восточной Армении к России (Сборник документов, 1801-1917 гг.). Составитель Т.Акопян. Ереван, 1978, с. 76.